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Θεµατική ενότητα 
‘Κρίσεις. Συνέχειες και ασυνέχειες στην ιστορία’  
 
1. Εισαγωγή 
Το παρόν κείµενο αποτελεί την ανάλυση σχεδιασµού ενός διαδραστικού παιχνιδιού 
ρόλων που θα πραγµατοποιηθεί στους χώρους του Μουσείου Βυζαντινού Πολιτισµού 
Θεσσαλονίκης, στα πλαίσια των Ευρωπαϊκών ηµερών πολιτιστικής κληρονοµιάς. Το 
παιχνίδι θα διεξαχθεί στις αίθουσες 2, 4, 5, 6 και 7 της µόνιµης έκθεσης του 
µουσείου. 
 
2. Ιστορικό πλαίσιο 
Το επαναστατικό κίνηµα των Ζηλωτών εµφανίστηκε ως µια πρωτότυπη δηµοκρατική 
νησίδα στο µεσαιωνικό κόσµο, όπου ο ηγεµονισµός, ο διαχωρισµός των ευγενών από 
το λαό και η «ελέω θεού» διοίκηση αποτελούσαν τα απόλυτα θέσφατα. Η διαπάλη 
µεταξύ του µέγα δούκα Αλεξίου Απόκαυκου και του Ιωάννη Καντακουζηνού για την 
κυριαρχία της επιρροής στο βυζαντινό θρόνο οδήγησε την Αυτοκρατορία σε εµφύλιο 
πόλεµο, αποτελέσµατα του οποίου ήταν η δηµιουργία χιλιάδων οικονοµικών 
προσφύγων, συνωστιζόµενων σε µεγάλα αστικά κέντρα όπως η Θεσσαλονίκη. Η 
ογκούµενη δυσαρέσκεια των λαϊκών τάξεων έναντι των ευγενών, που υποστήριζαν 
τον Καντακουζηνό, έφερε τη στάση των Ζηλωτών το 1342. Στις αρχές του έτους ο 
λαός της Θεσσαλονίκης, συντασσόµενος µε την πλευρά της Άννας της Σαβοΐας και 
του Απόκαυκου και καθοδηγούµενος από τους Ζηλωτές, στασίασε και λεηλάτησε τα 
σπίτια του διοικητή της πόλης και των εύπορων ευγενών. Αφού επιβλήθηκαν 
απόλυτα µέσα στην πόλη, οι Ζηλωτές ανέλαβαν την εξουσία. Αυτή η πρόωρη κίνηση 
προλεταριακής διεκδίκησης κυριάρχησε µέχρι και το 1349 όταν η αντεπανάσταση, 
οργανωµένη από µέλη της αυτοκρατορικής αυλής, ανέτρεψε τους Ζηλωτές και 
επανέφερε την πόλη στην αυτοκρατορική «νοµιµοφροσύνη». Παρά τις πολιτικές 
αναταραχές, κατά το 13ο και 14ο αιώνα η πόλη γνώρισε ιδιαίτερη πνευµατική 
άνθηση και ανέδειξε πληθώρα λογίων, θεολόγων και καλλιτεχνών. Ιδιαίτερα στον 
τοµέα της τέχνης οι σχολές της Θεσσαλονίκης επηρέασαν ολόκληρο το βαλκανικό 
χριστιανικό κόσµο και τη Ρωσία. Η όλη αυτή πνευµατική κίνηση ονοµάστηκε 
Παλαιολόγεια Αναγέννηση και είναι η περίοδος κατά την οποία η συµβασιλεύουσα 
Θεσσαλονίκη διεκδικεί τα πνευµατικά πρωτεία της Αυτοκρατορίας. Σε αυτό το κλίµα 
συνέβαλλε η επικράτηση των ιδεών των Ησυχαστών, που ως βασικό εκφραστή είχαν 
τον Αρχιεπίσκοπο Θεσσαλονίκης Γρηγόριο Παλαµά. Η ησυχαστική κίνηση παρ’ ότι 
απετέλεσε τροχοπέδη στη διδασκαλία των φιλοσοφικών σπουδών και της κλασσικής 
παιδείας εντούτοις ανανέωσε τη µοναστική κίνηση και τέχνη, που εξακολούθησε να 
επιζεί στον Άθωνα και µετά την κατάλυση της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας.    
 
2.1 Σύντοµη εισαγωγή στα παιχνίδια ρόλων. Τι είναι τα παιχνίδια ρόλων;  
Παιχνίδι ρόλων (Role Playing Game στα Αγγλικά ή αλλιώς R.P.G η παγκοσµίως 
διαδεδοµένη βραχυγραφία του όρου) είναι ένα παιχνίδι στο οποίο οι συµµετέχοντες 
αναλαµβάνουν το ρόλο φανταστικών χαρακτήρων και µέσω συνεργασίας 
δηµιουργούν ή παρακολουθούν ιστορίες. Οι συµµετέχοντες καθορίζουν τις ενέργειες 
των χαρακτήρων τους εν µέρει βασισµένοι στον σχεδιασµό του χαρακτήρα τους και 
οι ενέργειες πετυχαίνουν ή αποτυχαίνουν σύµφωνα µε ένα σύστηµα κανόνων και 
οδηγιών. Στο πλαίσιο των κανόνων οι παίκτες µπορούν να αυτοσχεδιάσουν ελεύθερα 
καθώς οι επιλογές τους καθορίζουν την κατεύθυνση και την έκβαση των παιχνιδιών. 
Ένα παιχνίδι ρόλων σπάνια έχει νικητές ή χαµένους. Αυτό είναι το θεµελιώδες 
χαρακτηριστικό που διαφοροποιεί τα παιχνίδια ρόλων από τα επιτραπέζια παιχνίδια, 



τα αθλητικά παιχνίδια και τα περισσότερα άλλα είδη. Τα παιχνίδια ρόλων προάγουν 
περισσότερο τη συνεργασία και την κοινωνικότητα παρά τον ανταγωνισµό. Η όλη 
διαδικασία παρακολουθείται από τους αφηγητές-εµψυχωτές της εκδήλωσης, οι οποίοι 
και φροντίζουν για την οµαλή διεξαγωγή, υψηλό ενδιαφέρον και τον έντονο 
εκπαιδευτικό χαρακτήρα του δρώµενου. 
 
Οι παίχτες καλούνται να υποδυθούν ανθρώπους που βοήθησαν στην 
ανεξαρτητοποίηση της Θεσσαλονίκης και είναι γνωστά και σηµαίνοντα πρόσωπα 
στην πόλη. Τα γεγονότα διαδραµατίζονται το 1347 µχ όταν ο Ιωάννης Κατακουζηνός 
έχει ήδη επανακτήσει την Κωνσταντινούπολη και προσπαθεί να αποκαταστήσει την 
εξουσία του στην υπόλοιπη αυτοκρατορία. Σκοπός του παιχνιδιού είναι η αποτροπή 
των σχεδίων ενός ισχυρού γαιοκτήµονα να σφετεριστεί την εξουσία µε τη χρήση 
δόλιων τρόπων.  
 
3. Γραµµική ανάλυση σεναρίου 
3.1 Προθάλαµος 
 
Πρωινό της 24/09/1347 µΧ, Θεσσαλονίκη. 
(Σύµφωνα µε τη βυζαντινή χρονολόγηση: 6855 από δηµιουργίας κόσµου) 
Οι παίχτες ενώ κάνουν όλοι µαζί τον περίπατό τους στην αγορά της Θεσσαλονίκης, 
γίνονται µάρτυρες µια έντονης διαφωνίας µεταξύ ενός εµπόρου και ενός από τους 
πελάτες του. Πλησιάζοντας για να δούνε τι συµβαίνει, ανακαλύπτουν ότι ο έµπορος 
αρνείται να πληρωθεί µε τα αργυρά νοµίσµατα του πελάτη λέγοντας ότι είναι 
ελλιποβαρή (µικρότερης ονοµαστικής αξίας). Ο έµπορος καλεί τους παίκτες να πούνε 
τη γνώµη τους για το περιστατικό, εφόσον οι παίκτες έχουν κύρος στην πόλη και η 
γνώµη τους είναι πάντα σεβαστή. Μετά από εξέταση των νοµισµάτων αποκαλύπτεται 
η αλήθεια του λόγου του εµπόρου. Σε ερώτηση των παικτών για την προέλευση των 
νοµισµάτων, ο απορηµένος πελάτης ορκίζεται ότι πήρε τα νοµίσµατα από το 
νοµισµατοκοπείο της πόλης, µιας και είναι η πληρωµή του για την ξυλεία που 
παρέδωσε στους κλιβάνους του. Οι παίκτες αναχωρούν για το νοµισµατοκοπείο 
προκειµένου να εξετάσουν την υπόθεση. 
 
Βυζαντινό νοµισµατικό σύστηµα - Ιστορικά στοιχεία 
1η Περίοδος: Από τον Αναστάσιο Α΄(491-518) µέχρι τα µέσα του 8ου αιώνα. Την 
περίοδο αυτή οι χρυσές νοµισµατικές εκδόσεις αποτελούνται: από τον σόλιδο ή 
Κωσταντινάτο που ισούται µε 1/72 της Ρωµαϊκής λίτρας, όπως αυτή είχε 
διαµορφωθεί στα χρόνια του Μεγάλου Κωνσταντίνου. Ζύγιζε περίπου 4,5 γραµµάρια 
ή 24 κεράτια ( υποδηλώνει το κουκούτσι του ξυλοκέρατου χαρουπιού και η 
παραφθορά του µας δίνει τα καράτια στα οποία µετράται ο χρυσός σήµερα) από τις 
δύο υποδιαιρέσεις του: το σεµίσσιο και το τρεµίσσιο, που αντιστοιχούν στο µισό και 
το τρίτο του σόλιδου. Οι αργυρές κοπές µέχρι το πρώτο τέταρτο του 7ου αιώνα έχουν 
αναµνηστικό χαρακτήρα. Το 615 µχ ο αυτοκράτορας Ηράκλειος εισάγει για πρώτη 
φορά το εξάγραµµο, ένα βαρύ ασηµένιο νόµισµα, το οποίο καθιερώνεται στις 
κρατικές πληρωµές. Μετά το 681 µχ το εξάγραµµο περιορίζεται σε κοπή 
αναµνηστικού χαρακτήρα, ενώ εξαφανίζεται εντελώς στις αρχές του 8ου αιώνα.  
Ο 6ος αιώνας µπορεί να χαρακτηριστεί ως η πιο σηµαντική περίοδος στη εξέλιξη του 
χάλκινου νοµίσµατος. Αντίθετα ο 7ος αιώνας χαρακτηρίζεται από µια παρακµή στις 
κοπές των χάλκινων νοµισµάτων. 
 
 



2η Περίοδος: Από τα µέσα του 8ου αιώνα µέχρι τα τέλη του 11ου αιώνα. Κύριο 
χαρακτηριστικό αυτής της περιόδου είναι η µείωση των νοµισµατικών 
υποδιαιρέσεων. Στα χρόνια της βασιλείας του Νικηφόρου Φωκά (963-969 µχ) 
εµφανίζεται ένα νέο χρυσό νόµισµα, το λεγόµενο τεταρτηρό, ίδιο σε σχήµα και 
εµφάνιση µε το κανονικό νόµισµα αλλά λίγο ελαφρύτερο από αυτό. Ένα άλλο 
σηµαντικό στοιχείο αυτής της περιόδου είναι ότι ύστερα από 7 αιώνες περίπου το 
παραδοσιακό χρυσό βυζαντινό νόµισµα, ο Κωνσταντίνιος σόλιδος, χάνει το κύριο 
χαρακτηριστικό του γνώρισµα, την καθαρότητα των 24 καρατίων σε πολύτιµο 
µέταλλο. Ήρθε η στιγµή της υποτίµησης του χρυσού βυζαντινού νοµίσµατος, µια 
υποτίµηση που θα πρέπει να θεωρηθεί ως το αποτέλεσµα πολλών παραγόντων και θα 
πρέπει να χωριστεί σε δύο φάσεις. Στη φάση της ελεγχόµενης υποτίµησης (1024 -
1071 µχ) και στη φάση της καταστροφικής υποτίµησης. 
 
3η Περίοδος: Από τη βασιλεία του Αλεξίου Α΄ (1081-118) µέχρι το τέλος του 13ου 
αιώνα. Σηµείο έναρξης αυτής της περιόδου θεωρείται η µεγάλη νοµισµατική 
µεταρρύθµιση του Αλεξίου Α΄ Κοµνηνού το 1092. Το υπέρπυρο παίρνει τη θέση του 
παλιού νοµίσµατος του λεγόµενου ιστάµενον. Έχει το βάρος του παλιού νοµίσµατος 
αλλά η καθαρότητα σε πολύτιµο µέταλλο είναι µικρότερη. 
 
4η Περίοδος: Από το 1261-1453 µχ. η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από την 
έλλειψη χρυσών νοµισµάτων και τις τελευταίες κοπές υπέρπυρου που 
χρονολογούνται γύρω στο 1350. Το 1294 ο Ανδρόνικος Β΄ και ο Μιχαήλ Θ΄ 
καθιερώνουν το λεγόµενο βασιλικό νόµισµα το οποίο είναι ίδιο µε τα ασηµένια 
δουκάτα. Αποτελείται από καθαρό ασήµι και έχει επίπεδο σχήµα. Την περίοδο 1330-
1340 µχ το βάρος του νοµίσµατος αυτού ελαττώνεται και τον 14ο αιώνα τη θέση του 
την παίρνει ένα καινούργιο αργυρό νόµισµα το σταυράτο. Ταυτόχρονα συνεχίζουν να 
κυκλοφορούν νοµίσµατα από κράµα και χάλκινα. 
 
3.2 Αίθουσα 2- Βυζαντινό σπίτι 
Οι παίκτες φτάνουν στο νοµισµατοκοπείο της πόλης. 

 
∆ιαδικασία χύτευσης νοµισµάτων. 
 
1) Μικρή πήλινη άψητη πλάκα µε κέρινα οµοιώµατα 
πετάλων (άµορφων νοµισµάτων στις δυο πλευρές της) 
 
2-3) Η πλάκα µε τα πέταλα τοποθετείται σε µεγάλη πλάκα 
πηλού που διπλώνεται. 
Βασική µονάδα 32 πετάλων 
 
4) Η µονάδες στεγνώνουν και στη συνέχεια ενώνονται µε 
πηλό αποτελώντας µια µήτρα κατάλληλη για ψήσιµο 
 
5) Μετά το ψήσιµο και την αποµάκρυνση του λιωµένου 
κεριού γίνεται η χύτευση του µετάλλου 
 
6) Μετά την πήξη του µετάλλου η µήτρα σπάζεται και οι 
σειρές των πετάλων είναι έτοιµες για την τελική φάση της 
κοπής του νοµίσµατος, το σφράγισµα 
 



Για την χύτευση των µετάλλων χρησιµοποιούνται ειδικά µεταλλικά εργαλεία όπως 
λαβίδα, χοάνη και τα χωνευτήρια (δοχεία για την χύτευση πολύτιµων µετάλλων)  
 
 

 
 
 

 
 
 

 Φώτο 1,2,3 (εργαλεία - εξάγιο – νοµίσµατα) 



Παρουσιάζουν τα ελλιποβαρή νοµίσµατα στον νοµισµατοκόπο ο οποίος φαίνεται 
λόγω των πιεστικών ερωτήσεων των παικτών να προσπαθεί να αποκρύψει κάτι. 
Κατόπιν έρευνας, οι παίκτες ανακαλύπτουν σωρούς ελλιποβαρών νοµισµάτων, 
πρόσφατα κατασκευασµένων και έτοιµων να διατεθούν στην αγορά. Μετά από 
ανάκριση, ο νοµισµατοκόπος τους λέει ότι αυτό γίνεται µε την έγκριση της διοίκησης 
της πόλης «..αφού σε λίγο θα έρθει να τα παραλάβει ο..».  
Πρίν προλάβει να ολοκληρώσει την φράση του, ένα βέλος καρφώνεται στο λαιµό του 
νοµισµατοκόπου ο οποίος σωριάζεται νεκρός στο έδαφος. Απόπειρα των παιχτών να 
διακρίνουν την ταυτότητα του δολοφόνου ή να τον κυνηγήσουν αποβαίνει άκαρπη.  
Η εξέταση του πτώµατος αποκαλύπτει ένα δαχτυλίδι και µια αιχµή βέλους, που είναι  
ασυνήθιστα και χαρακτηριστικά (επίδειξη φωτογραφίας αιχµής και δαχτυλιδιού). 
Καθώς οι παίχτες ετοιµάζονται να φύγουν, οι εργάτες που έχουν σταµατήσει τις 
δουλειές τους, ζητάνε οδηγίες για το τι πρέπει να κάνουν. Οι παίχτες πρέπει να 
θέσουν το νοµισµατοκοπείο σε ορθή λειτουργία. Πληροφορούνται ότι ο µόνος που 
γνώριζε το µέρος φύλαξης του χρυσού και του αργύρου, ήταν ο νοµισµατοκόπος.  
 
Έρευνα στο γραφείο-αντικείµενά του, αποκαλύπτει έναν καλά φυλαγµένο, άδειο 
πάπυρο. 
 
Γρίφος 1 – αόρατη γραφή – ιστορικά στοιχεία: η πρώτη αναφορά για την χρήση και 
κατασκευή αόρατης µελάνης γίνεται από τον Πλίνο τον Πρεσβύτερο (Γάιος Πλίνιος 
Σεκούνδος) τον 1ο αιώνα µ.χ  
Αόρατη γραφή: «Ξεροπήγαδο στην αυλή µου. Κατάβαση. Πέτρα µε χάραγµα 
σταυρού»  
Με την επίλυση του γρίφου, το νοµισµατοκοπείο συνεχίζει την οµαλή λειτουργία του 
και οι παίχτες κατευθύνονται προς την αγορά για να ερευνήσουν το δαχτυλίδι και την 
αιχµή. 
 
3.3 Αίθουσα 6 – Βυζαντινό κάστρο 
Ιστορικά στοιχεία για την καλλιέργεια της υπαίθρου και την αγροτική οικονοµία της 
Μακεδονίας στο Βυζάντιο. 
 
Οι αγρότες ήταν οργανωµένοι σε κοινότητες και τα µέλη τους ήταν υπεύθυνα για τη 
συλλογή φόρων. Η φορολογία των αγροτών ήταν η κύρια πρόσοδος του βυζαντινού 
κράτους. Η τιµές της γης για τη φορολογίας ποίκιλαν ανάλογα µε τη φύση του 
εδάφους, τη θέση του κτήµατος και το βαθµό καλλιέργειας. Το χειµώνα στη 
Μακεδονία καλλιεργούσαν σιτάρι και σίκαλη, την άνοιξη το καλοκαιρινό σιτάρι 
(µαυραγάνι), κεχρί, βρώµη και όσπρια. Η αµπελουργία και η κτηνοτροφία ήταν 
επίσης διαδεδοµένες. Οι εχθροί του αγρότη ήταν η ξηρασία, οι θεοµηνίες, οι πόλεµοι 
και οι ληστρικές επιδροµές. 

 
Οι παίχτες κατευθύνονται στους σιδεράδες της αγοράς κάνοντας 
ερωτήσεις για την προέλευση της αιχµής. Μετά από ώρα ένας 
σιδεράς αναγνωρίζει την αιχµή και δίνει πληροφορίες για τον 
άνθρωπο που τις παρήγγειλε.  
 
(Περιγραφή: ψηλός, σωµατώδης, καλυµµένος µε µανδύα και 
κουκούλα, χαρακτηριστικό δαχτυλίδι στο χέρι του).   

 
 



Ιστορικά στοιχεία για την κατασκευή και χρήση βελών-τόξων 
 
Τα βέλη: Είναι από τα αρχαιότερα 
όπλα. Το χρησιµοποιούσε ο 
άνθρωπος πριν ακόµη την λίθινη 
εποχή και η χρήση τους 
συνεχίστηκε και στους 
µεταγενέστερους αιώνες. Από τον 
Όµηρο αναφέρονται ως τα 
"πτερόεντα" (φτερωτά) βέλη του 
Ηρακλή. Στους ιστορικούς 
χρόνους, όλοι οι λαοί (Έλληνες, 
Πέρσες, Ρωµαίοι κ.α) 
αποδεδειγµένα χρησιµοποιούσαν 
βέλη, ενώ η χρήση τους ήταν κοινή 

µέχρι το τέλος του µεσαίωνα. Από γλυπτά που σώζονται γνωρίζουµε ότι κατά την 
κλασσική εποχή τα τόξα των Ελλήνων αλλά και των Ρωµαίων είχαν φτερά και ήταν 
εφοδιασµένα µε χάλκινη ακίδα. Το µέγεθος τους δεν ξεπερνούσε τα 60 εκ. Η αιχµή 
είναι το βασικό λειτουργικό µέρος του βέλους και διαδραµατίζει το µεγαλύτερο ρόλο 
στην επίτευξη του σκοπού του. Τα απλά βέλη έχουν ως αιχµή την ακονισµένη άκρη 
του άξονα, αλλά τα πιο εξελιγµένα φέρουν ξεχωριστή αιχµή που είναι 
κατασκευασµένη από µέταλλο, κέρατο ή κάποιο άλλο σκληρό υλικό. Κατά τον 
Μεσαίωνα πολλά και διάφορα βέλη ήταν σε χρήση, και ανάλογα µε τον τύπο και τον 
σκοπό τους έφεραν και διαφορετική ονοµασία. 
 
Το τόξο: Είναι ένα αρχαίο όπλο που αποτελείται από µια βέργα, στις άκρες της 
οποίας είναι δεµένη µια χορδή από σχοινί ή νεύρο. Η χορδή τεντώνεται και 
απελευθερώνεται απότοµα την κατάλληλη στιγµή, δίνοντας βίαιη ώθηση στο βέλος, 
που το κάνει να πετάξει προς τον στόχο. Η δυναµική ενέργεια από το τέντωµα της 
χορδής µεταβιβάζεται κατά τη σύντοµη απελευθέρωση της χορδής στο βέλος. Το 
τόξο κατασκευάζεται συνήθως από ξύλο καρυδιάς, φτελιάς ή µπαµπού, αλλά και από 
µέταλλο ή κέρατο (σύνθετο τόξο). Το µήκος του είναι 1 - 2,60 µέτρα, ανάλογα µε 
τους λαούς, την εποχή και τη χρήση του. Το κυνηγετικό τόξο ξεπερνούσε συνήθως τα 
2 µέτρα, ενώ το πολεµικό είχε µήκος περίπου 1,70 µέτρα. Η βολή µπορεί να 
ξεπεράσει τα 200 µέτρα σε απόσταση, µε µέγιστο τα 650. Αν εξαιρέσουµε το 
ακόντιο, το τόξο είναι το αρχαιότερο όπλο και χρονολογείται από την προϊστορική 
εποχή. Στην αρχαιότητα ήταν πολύ διαδεδοµένο ως πολεµικό όπλο, κυρίως στους 
ανατολικούς λαούς, σε πολλούς από τους οποίους ήταν κύριο όπλο, ενώ οι Έλληνες 
χρησιµοποιούσαν πιο πολύ δόρατα (µε εξαίρεση τους Κρήτες) και οι Ρωµαίοι πιο 
πολύ τα ακόντια και τα ξίφη, αφήνοντας τους τοξότες συνήθως σε βοηθητικό ρόλο. 
Στα µνηµεία της κλασικής αρχαιότητας απεικονίζονται συχνά τοξότες. Η χρήση του 
τόξου ως κοινό πολεµικό όπλο συνεχίστηκε µέχρι τον Μεσαίωνα, όπου οι οµάδες 
τοξοτών θεωρούνταν τον "πυροβολικό" της εποχής. Άρχισε να αχρηστεύεται τον 14o 
αιώνα µε την εµφάνιση της πυρίτιδας και εξαφανίστηκε κατά το πρώτο µισό του 
15ου. Το τόξο χρησιµοποιείται ακόµα, από πρωτόγονους λαούς που το 
κατασκευάζουν από µακρύ ξύλο µπαµπού µε κύριο σκοπό το κυνήγι. 
 
Συνεχίζουν ρωτώντας τους κοσµηµατοποιούς για την προέλευση των δαχτυλιδιών. 
Ένας από αυτούς βεβαιώνει την κατασκευή δαχτυλιδιών βάση δείγµατος που 
προσκόµισε ο πελάτης. Τους ενηµερώνει ότι το µοτίβο αυτό απαντάται µέχρι περίπου 



το 12ο αιώνα µ.Χ. και άρα είναι ασυνήθιστο το 14ο αιώνα µ.Χ.. Πιθανό να είναι 
οικογενειακό κειµήλιο-κληροδότηµα. 
 
(Περιγραφή πελάτη: µέτριο ανάστηµα, παχουλός, καλυµµένος µε µανδύα και 
κουκούλα, ίδιο δαχτυλίδι στο χέρι του, πληρωµή µε γραµµάτιο πίστωσης που φέρει 
µολυβδόβουλο κριτή της πόλης).  
 
Ιστορικά στοιχεία για την κατασκευή κοσµηµάτων-δαχτυλιδιών- πεντάλφας. 
 
Ταινιωτά δαχτυλίδια: Το µέταλλο χυνόταν σε καλούπι και κατόπιν ο 
κοσµηµατοποιός χάραζε (εγχάρακτο) ή πίεζε (εµπίεστο) το διακοσµητικό µοτίβο 
πάνω στο δαχτυλίδι. Κατόπιν η ταινία σφυρηλατούνταν ώστε να πάρει τη µορφή του 
δαχτυλιδιού και να κλείσει. 
Πεντάλφα: Οι πρώτες -µέχρι στιγµής- αναφορές στην Πεντάλφα, µας έρχονται από 
την αρχαία Μεσοποταµία (περίπου το 3.500 π.Χ). Το σύµβολο της  πεντάλφας ή 
Πεντάµυχος συµφώνα µε τους Πυθαγόρειους, από αρχαιοτάτων χρόνων αποτελεί 
σύµβολο αποτροπαϊκό, προστασίας και πνευµατικότητας. Συναντάτε σε µια πληθώρα 
πολιτισµών τόσο στον Μεσογειακό και Ευρωπαϊκό χώρο ως και στον χώρο της µέσης 
και της άπω ανατολής. Σε όλους αυτούς τους πολιτισµούς, εδώ και χιλιετίες τιµάται 
µε σεβασµό, προστατευτεί τον κάτοχο από δαίµονες (είτε αυτοί είναι προσωπικοί είτε 
όχι) και αντιµετωπίζεται ως σύµβολο σοφίας, γνώσης, ευτυχίας και ζωής. 
 

 Φώτο 4 (εµπίεστο δαχτυλίδι µε πεντάλφα) 
 
Ένας από τους παίχτες αναγνωρίζει ότι το µολυβδόβουλο ανήκει στον έκδικο 
Γρηγόριο Αργυρόπουλο. Οι παίκτες κατευθύνονται στο γραφείο του έκδικου που 
βρίσκεται στο υπερώο της Αγίας Σοφίας. 
 
3.4 Αίθουσα 4: Από την Εικονοµαχία στη λάµψη των Μακεδόνων και των 
Κοµνηνών 
 
Περιγραφή µολυβδόβουλων – κατασκευή και χρήση τους 
 
Στο Βυζάντιο για να ισχύσει µία απόφαση ή ένας νόµος έπρεπε να είναι γραµµένα µε 
συγκεκριµένο τρόπο, σε προκαθορισµένη ποιότητα χαρτιού, µε ειδική µελάνη και να 
είναι υπογραµµένα από ειδικούς κρατικούς φορείς. Κάθε «∆ηµόσια Υπηρεσία» ήταν 



στελεχωµένη µε πολλούς «ανώτερους» και «κατώτερους» υπαλλήλους. Απαραίτητοι 
ήταν οι υπάλληλοι που αποτελούσαν τη «Γραµµατεία» κάθε Υπηρεσίας (κριτές). 
Αυτοί είχαν και την ευθύνη της αλληλογραφίας και του αρχείου της υπηρεσίας. Οι 
σφραγίδες που χρησιµοποιούσε η Αυτοκρατορική Γραµµατεία ποικίλλουν ανάλογα 
µε τη σηµασία του εγγράφου. Αν προορίζονταν για ξένους ηγεµόνες ή αφορούσε 
σηµαντικό νόµο, το έγγραφο σφραγιζόταν µε τη χρυσή σφραγίδα και ονοµαζόταν 
«σιγίλλιον» ή «χρυσόβουλο». Αντίστοιχα, έγγραφα του Πατριάρχη σφραγίζονταν µε 
αργυρόβουλο. Η σφράγιση του εγγράφου γινόταν µε ιδιαίτερο τρόπο:  
 

 
 

Αφού η µεµβράνη τυλιγόταν σε ρολό ή διπλωνόταν, την έδεναν µε ειδική κορδέλα τη 
µήριθο κάνοντας κόµπο ή φιόγκο, κατόπιν περνούσαν σε αυτή το δισκίο της βούλας 
και µετά το σφράγιζαν χρησιµοποιώντας ειδική λαβίδα, σφυρί και αµόνι. 
 

 



 Φώτο 5  -  Μολυβδόβουλο ΙΙΙ, 15 ) 
 
Ανεβαίνοντας στο υπερώο της Αγίας Σοφίας (όπου έδρευε το αρχείο της 
αρχιεπισκοπής) βρίσκονται αντιµέτωποι µε τον κριτή (ταιριάζει στην περιγραφή του 
χρυσοχόου). Μετά από ανάκριση αποκαλύπτει ότι δουλεύει για κάποιον που 
εποφθαλµεί την εξουσία της πόλης. Για την παροχή των υπηρεσιών του ως 
πληροφοριοδότης, πληρώθηκε µε ένα πολύτιµο περικάρπιο. Εκτός της χρηµατικής 
αξίας, γνωρίζει ότι µε το περικάρπιο µπορεί να φτάσει στον εργοδότη, του οποίου  
την ταυτότητα δεν γνωρίζει. 
 
Περιγραφή εκθέµατος – ζεύγος γυναικείων χρυσών περικαρπίων µε σµάλτο - 9ος 
αιώνας 
 
Τα δύο περικάρπια της Θεσσαλονίκης είναι τα µοναδικά στο είδος τους που σώζονται 
µέχρι σήµερα. Είναι κατασκευασµένα από χρυσό µε χύτευση και σφυρηλάτηση, 
έχουν σχήµα κόλουρου κώνου και αποτελούνται από δύο κοµµάτια, που ενώνονται 
µεταξύ τους µε λεπτές ράβδους, οι οποίες περνούν σε κενά των ελασµάτων. Η 
εσωτερική τους επιφάνεια είναι χρυσή, ενώ εξωτερικά κάθε περικάρπιο χωρίζεται 
από κοκκιδωτές χρυσές ταινίες σε οριζόντια και κάθετη διάταξη, σε είκοσι ορθογώνια 
πλαίσια, δέκα σε κάθε έλασµα. Τα πλαίσια διακοσµούνται µε περίκλειστο σµάλτο, 
όπου απεικονίζονται πουλιά, ρόδακες και ανθέµια, µοτίβα που εναλλάσσονται 
θεµατικά στην επιφάνεια των ελασµάτων. Η χρυσή περιφέρεια των περικαρπίων 
κοσµείται από περίτεχνους πλοχµούς, που σχηµατίζονται µε συρµατερή τεχνική. 
Είναι κατασκευασµένα µε τεχνική Cloisonnéé. Η επιφάνεια του κοσµήµατος ή 
σκεύους που θέλουµε να διακοσµήσουµε, χωρίζεται σε τµήµατα (cloisonnes  στα 
γαλλικά), βάσει του σχεδίου που θέλουµε να υλοποιήσουµε. Ο χωρισµός 
επιτυγχάνεται αν κολλήσουµε σύρµατα από χαλκό ή ασήµι, και  έτσι οριοθετήσουµε  
τα ξεχωριστά τµήµατα. Αφού αλείψουµε το εσωτερικό των χωρισµάτων µε ένα 
υπόστρωµα σµάλτου, τα τοποθετούµε όλα µαζί σ’ ένα φούρνο, µέχρι να γίνει η 
συγκόλληση του σύρµατος, και να σταθεροποιηθεί το υπόστρωµα. Εν συνεχεία 
περνάµε µε ένα πινέλο στο εσωτερικό των χωρισµάτων την σκόνη χρωµατιστού 
γυαλιού (σµάλτο), και τα ξαναψήνουµε όλα µαζί, για να λιώσει το γυαλί και να 
σταθεροποιηθεί. Τελικά γίνεται το λουστράρισµα. Με το χώρισµα της επιφάνειας σε 
τµήµατα, πετυχαίνουµε τον οπτικό διαχωρισµό των χρωµάτων µεταξύ τους, και 
εµποδίζουµε την διάχυση (ανακάτεµα) του ενός χρώµατος µε το άλλο. Η τεχνική 
αυτή είναι αρχαία. Στο Βυζάντιο όπου είχε ευρεία διάδοση, είχε την ονοµασία 



κυψελωτό ή περίκλειστο σµάλτο. Τα περικάρπια ήταν εξάρτηµα της επίσηµης 
αµφίεσης των γυναικών της βυζαντινής αυλής και φαίνεται ότι το συγκεκριµένο 
ζεύγος, που βρέθηκε µαζί µε θησαυρό πολύτιµων κοσµηµάτων, ανήκε σε κάποια 
πλούσια βυζαντινή αρχόντισσα. 
 

 
 
Ο κριτής Γρηγόριος Αργυρόπουλος τους λέει επίσης πως η επικοινωνία µε τον 
εργοδότη του γίνεται µέσω γραµµάτων που ανταλλάσσουν αφήνοντάς τα πίσω από 
την εικόνα του Χριστού, στο τέµπλο της Αγίας Σοφίας. Πάνω στο γραφείο του κριτή 
υπάρχουν ένα µπαστούνι και ένα πουγκί (µέσα υπάρχει κορδέλα µε γράµµατα) που 
του παραδόθηκαν σήµερα, από άγνωστο αποστολέα. 
 
Γρίφος σπαρτιάτικης σκυτάλης:  
Η πρώτη στρατιωτική χρήση της κρυπτογραφίας αποδίδεται στους Σπαρτιάτες. Γύρω 
στον 5ο π.Χ. αιώνα εφηύραν την «σκυτάλη», την πρώτη κρυπτογραφική συσκευή, 
στην οποία χρησιµοποίησαν για την κρυπτογράφηση την µέθοδο της αντικατάστασης. 
Όπως αναφέρει ο Πλούταρχος, η «Σπαρτιατική Σκυτάλη» ήταν µια ξύλινη ράβδος, 
ορισµένης διαµέτρου, γύρω από την οποία ήταν τυλιγµένη ελικοειδώς µια λωρίδα 
περγαµηνής. Το κείµενο ήταν γραµµένο σε στήλες, ένα γράµµα σε κάθε έλικα, όταν 
δε ξετύλιγαν τη λωρίδα, το κείµενο ήταν ακατάληπτο εξαιτίας της ανάµειξης των 
γραµµάτων. Το «κλειδί» ήταν η διάµετρος της σκυτάλης. 
 
Επίλυση του γρίφου, οδηγεί τους παίκτες σε σηµείο τέµπλου του ναού Αγίου 
Νικολάου του Ορφανού (σηµερινή ονοµασία), κάτω από  το µονόγραµµα των 
Παλαιολόγων. 
 
3.5 Αίθουσα 7: Το Λυκόφως του Βυζαντίου (1204-1453 µχ) 

 
Έκθεµα 1ο : Εικόνα του Χριστού.  Η εικόνα 
προέρχεται από το ναό της Αγίας Σοφίας στη 
Θεσσαλονίκη και η επιγραφή που φέρει 
χαρακτηρίζει το Χριστό ως «Σοφία του Θεού». 
Είναι έργο λαµπρού αλλά ανώνυµου καλλιτέχνη.   
Επώνυµοι πάντως ζωγράφοι από τη Θεσσαλονίκη, 
όπως ο Μιχαήλ Αστραπάς και ο Ευτύχιος, κλήθηκαν 
από Σέρβους ηγεµόνες για να δουλέψουν στην 
επικράτειά τους. 
 
Ψάχνοντας πίσω από την εικόνα, βρίσκουν ένα 
γράµµα µε διαφορετικό γραφικό χαρακτήρα από 



αυτόν του κριτή. «Έπρεπε να αφαιρέσω την ζωή του νοµισµατοκόπου γιατί θα µε 
πρόδιδε. Η επικοινωνία µε γράµµατα δεν είναι ασφαλής, έρχοµαι να σε βρω».  
Μετά από αυτό, οι παίκτες κατευθύνονται στο σηµείο συνάντησης. 
 
Έκθεµα 2ο : Μπαίνοντας στο δεύτερο ναό, αντικρίζουν µία τοιχογραφία   
µε θέµα την Πεντηκοστή. 
 

 
 

Περιγραφή εκθέµατος, ιστορικά στοιχεία για την αναγέννηση της τέχνης στη 
Θεσσαλονίκη την εποχή των Παλαιολόγων) 
 
Η άλωση της Κωνσταντινούπολης στα 1204 από τους Λατίνους της ∆΄ Σταυροφορίας 
ορίζουν την τελευταία περίοδο της βυζαντινής αυτοκρατορίας. Παρόλο που ήταν µια 
δύσκολη εποχή και η αυτοκρατορία έδινε αγώνα επιβίωσης, µε τα οικονοµικά της σε 
κακή κατάσταση, µε εµφυλίους πολέµους και µε σταδιακή συρρίκνωση της εδαφικής 
έκτασής της, η καλλιτεχνική και πνευµατική δραστηριότητα παραδόξως γνώρισαν 
νέα άνθηση. Μετά το 1204 µ.Χ. (λόγω της κατοχής της  Κωνσταντινούπολης) το 
κέντρο της τέχνης µετατοπίζεται στη Θεσσαλονίκη. ∆ιαµορφώνονται εδώ νέες τάσεις 
στη τέχνη που διαδίδονται τόσο στις ελληνικές περιοχές όσο και στις περιοχές των 
Σέρβων ηγεµόνων. Μετά την ανάκτηση της Κωνσταντινούπολης και την 
εγκαθίδρυση της δυναστείας των Παλαιολόγων, η αναβίωση της τέχνης της 
πρωτεύουσας παράγει έργα µέγιστης οµορφιάς και πολυτέλειας που αγγίζουν τον 
ακαδηµαϊσµό. Παράλληλα η Θεσσαλονίκη διατηρεί το ρόλο της ως καλλιτεχνικό 
κέντρο διαφορετικών αισθητικών αναζητήσεων µε ακτινοβολία στο Άγιον Όρος και 
στους σλαβικούς λαούς. Τα έργα χαρακτηρίζονται από έντονα χρώµατα, ογκώδεις 
µορφές και την ύπαρξη τρίτης διάστασης. Αντίθετα µε τα έργα από την 
Κωνσταντινούπολη που διέπονται από µια άυλη πνευµατικότητα, στη Θεσσαλονίκη 
οι µορφές παραµένουν γήινες και χαρακτηρίζονται από υψηλό ύφος και 
πνευµατικότητα.  
 
Πλησιάζοντας στο τέµπλο, βλέπουν έναν άντρα που ταιριάζει στην περιγραφή του 
σιδερά.  
 
 
 
 
 



 
Περιγραφή εκθέµατος -Μαρµάρινο κοµµάτι τέµπλου µε µονόγραµµα 
Παλαιολόγων.  
 

 
 
Μαρµάρινο κοµµάτι τέµπλου από άγνωστο ναό της Θεσσαλονίκης που φέρει το 
συµπίληµα της δυναστείας των Παλαιολόγων. 
 

 
 

Συµπίληµα 
Το συνονθύλευµα, το χαρµάνι, αυτό που προκύπτει από τη συνένωση συνήθως 
ετερόκλητων πραγµάτων. Παράγωγο του αρχαίου ρήµατος συµπιλέω, -ώ= συµπιέζων 
τι ισχυρώς συσσωµατώ αυτό εις ενιαίαν µάζα/ µεταφορικά, συσσωρεύω, συµφύρω 
ατέχνως και αδεξίως περικοπάς, γνώµας και ιδέας κλπ εκ διαφόρων πηγών.  
Ενδιαφέρουσα η παραγωγή του συµπιλέω, -ώ από την πρόθεση συν και το ρήµα 
πιλέω ή πιλόω,-ώ (=συνοθούµαι, συνθλίβοµαι) < πίλος (= έρια ή τρίχες 



κατειργασµέναι δια συµπιέσεως εις πυκνόν πίληµα, µάλλινον ύφασµα, µάλλινον 
κάλυµµα της κεφαλής, σκούφος, καπέλο).  
 
Οι παίκτες συλλαµβάνουν τον άντρα (πρόκειται για αξιωµατικό της φρουράς της 
πόλης). Μαθαίνουν τα εξής: 
 
α) Είναι ο τοξότης που έψαχναν 
β) ∆ουλεύει για κάποιον άγνωστο που δολοπλοκεί για να καταλάβει την εξουσία της 
πόλης. 
γ) Επικοινωνεί µε αυτόν µέσω γραµµάτων που ανταλλάσσουν χρησιµοποιώντας την 
εικόνα του Χριστού στην Αγία Σοφία. 
δ) Έστειλε τα «δώρα» στον κριτή και κανόνισε την συνάντηση. 
ε) Χρηµατίστηκε µε περικάρπιο που είναι τόσο αµοιβή όσο και µέσο για να βρει τον 
κύριό του. 
 
Γρίφος περικάρπιων 
Τα περικάρπια είναι διαλυµένα σε τέσσερα µέρη και ενωµένα ξανά µε διαφορετικό 
ζεύγος. Στο εσωτερικό τους αναγράφεται το όνοµα του ιδιοκτήτη τους 
 

Έτσι θα φαίνεται το εσωτερικό των δύο περικάρπιων: 
 

Ð Á Ô Ñ É Ê É Ñ Ï Í É Ê Å Á  
Á Ê Ô Ç Á Í Ä Á È Å Ï Ö Õ Ë  

 
Έτσι θα φαίνονται όταν ενωθούν σωστά: 

 
Ð Á Ô Ñ É Ê É ÁÈ Å Ï Ö Õ Ë 

 Á Ê Ô Ç  Á Í Ä Ñ Ï Í É Ê Å Á 
 

Το κείµενο ουσιαστικά τους παραπέµπει στο όνοµα: 

 
Ð Á Ô Ñ É Ê É Á 

È Å Ï Ö Õ Ë Á Ê Ô Ç 
Á Í Ä Ñ Ï Í É Ê Å Á 

 
Πατρικία Θεοφύλακτη Ανδρονικέα 

 
Οι παίκτες πρέπει να αποκτήσουν και τα δύο περικάρπια και να τα ανασυνθέσουν 
ώστε να εµφανιστεί το «µπερδεµένο» όνοµα. Όταν το κάνουν αυτό, αναγνωρίζουν το 
όνοµα της οικογένειας των Ανδρονικέων και οδηγούνται στην οικία τους. Ο τίτλος 



της «πατρικίας» είναι κατάλοιπο της ρωµαϊκής εποχής και σταµάτησε να 
χρησιµοποιείται το 12ο αιώνα µ.χ. 
Η λύση του γρίφου, οδηγεί τους παίκτες στον υποκινητή, Αρσένιο Ανδρονικέα. 
 
3.6 Επίλογος - Αίθουσα 11: Ανακαλύπτοντας το παρελθόν 
Οι παίκτες µαζί µε τη φρουρά της πόλης βρίσκουν και συλλαµβάνουν τον αρχηγό και 
αρχηγό της αδελφότητας και υποκινητή της σκιώδους συνοµωσίας, Αρσένιο 
Ανδρονικέα,  που οµολογεί την αλήθεια. Η πόλη διατηρεί τον χαρακτήρα της και 
παραµένει στα χέρια των ζηλωτών και για τα επόµενα δύο χρόνια. 
 
Συνολικός χρόνος παιχνιδιού (µεικτός): 90 λεπτά 
 
 
 


